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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Soziales und Sport 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 27.10.2015 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 17:40 Uhr 
Ort, Raum: Kindertagesstätte Rosengasse, Rosengasse 7, 36251 

Bad Hersfeld  
 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
 
Herr Dr. Daniel Faßhauer  
Frau Marie-Therese Bastubbe  
Herr Frank Berg  
Frau Antje Fey-Spengler 17.20 Uhr 
Herr Dieter Herter  
Herr Armin Leckel  
Frau Silvia Schoenemann  
Herr Horst Zanger  

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Wolfgang Bolender  
Herr Bernd Wennemuth  

vom Magistrat 
 
Herr Thomas Fehling  

Schriftführer/in 
 
Frau Elke Mausehund  

von der Verwaltung 
 
Herr Horst Gerlich  
Frau Anke Hofmann  
Frau Ute von der Grün-Stück Besichtigung Kindertagesstätte Rosen-

gasse 
 
 
Entschuldigt: 
 
 
Tagesordnung: 
 
 1.   Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
   



öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales und Sport vom 27.10.2015  Seite 2 von 4 

  
 2.   Besichtigung der Kindertagesstätte Rosengasse und Sachstandsbe-

richt zum Anbau eines Fluchtreppenhauses 
   
  
 3.   Änderungssatzung zur Satzung über die Benutzung der städtischen 

Kindertagesstätten 
 1642/18 
  
 4.   Feuchtigkeit im Jugendhaus 
   
  
 5.   Verschiedenes 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
  
 
Vorsitzender Dr. Faßhauer begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einla-
dung fristgerecht erfolgt ist. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest, gegen die form- und 
fristgerechte Einladung erheben sich keine Einwände. 
Herr Wennemuth stellt den Antrag, die beigefügte Änderungssatzung zur Satzung 
über die Benutzung der städtischen Kindertagesstätten zurückzustellen, da eine Be-
handlung vor der Haushaltsberatung nicht sinnvoll und möglich ist. 
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird entsprechend angepasst.  
 
  
Mehrheitlich beschlossen 
Ja     7 
Enthaltung     1 
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zu 2 Besichtigung der Kindertagesstätte Rosengasse und Sachstandsbe-
richt zum Anbau eines Fluchtreppenhauses 

  
 
Im Anschluss folgt die Besichtigung der Einrichtung, insbesondere der Anbau des 
Fluchttreppenhauses. Frau Ute von der Grün beantwortet hierzu offene Fragen. 
Da die Kindertagesstätte Rosengasse über mehr als ein Geschoss verfügt, war der 
Anbau eines zweiten Fluchtweges aus brandschutzrechtlichen Gründen dringend 
erforderlich. Frau Hofmann erläutert den Sachstand zum Anbau des Fluchttreppen-
hauses. (siehe Anlage zum Anbau 1639/18).  
Malerarbeiten an der Fassade und im Innenbereich sind nunmehr abgeschlossen. 
Auf den Einbau eines Aufzuges wurde aus Kostengründen verzichtet. 
Für künftige Maßnahmen ist die Einführung eines Projektmanagements / Projektcon-
trolling zur Minderung der Risikofaktoren eingeplant.  
Fragen hierzu werden von der Verwaltung beantwortet. 
 
 zu 3 Änderungssatzung zur Satzung über die Benutzung der städtischen 

Kindertagesstätten 
 1642/18 
 
Beschluss: 
Der Antrag wurde zurückgestellt 
 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 7  Enthaltung 1   
 
zu 4 Feuchtigkeit im Jugendhaus 
  
 
Frau Hofmann erläutert den Sachstand zu den durchgeführten Maßnahmen im Ju-
gendhaus. Die Fallrohre im Eingangsbereich sind überprüft, es wurden keine Mängel 
festgestellt. Es hat sich herausgestellt, dass der vorherige Innenputz (1 Meter Höhe) 
nicht luftdurchlässig war. Der Putz ist entfernt, somit können die Wände in den 
nächsten drei Wochen noch trocknen und ein geeigneter Putz kann angebracht wer-
den. Eine erneute Schimmelbildung ist somit ausgeschlossen. 
 
 
zu 5 Verschiedenes 
  
 
Flüchtlinge: 
 
Frau Fey-Spengler fragt an, ob entsprechende Kita-Plätze vorgesehen sind um 
Flüchtlingskinder mitzubetreuen? 
Herr Gerlich verneint dies und weist darauf hin, dass eine langfristige Planung 
schlecht möglich ist, da man nicht weiß, ob die Kinder überhaupt hier bleiben. Ein 
Gesprächstermin mit dem Landkreis ist geplant. 
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Zahlen: 
 
Der Fachbereich Ziel- und Kennzahlenmanagement wird beauftragt aktuelle Zahlen 
(Flüchtlinge) allen Ausschussmitgliedern bei der Übersendung des Protokolls mitzu-
teilen. 
 
Energiemonitoring: 
 
Herr Boländer erkundigt sich über die Problematik der Optimierung des Energiever-
brauchs. 
Herr Gerlich hat in der 45. KW einen Termin mit Herrn Spohr. Dabei sollen alle Im-
mobilien in Augenschein genommen werden, um eine optimale Lösung zu finden.  
Hierzu berichtet er, dass in der Kita Heenes das Dach erneuet wurde, das Mauer-
werk wurde freigelegt, damit die Fassade trocknen kann. In der Kita Anne-Frank sind 
alle Fenster erneuert worden. 
Des Weiteren folgt eine Diskussion über die Problematik der Optimierung. 
 
Da keine weiteren Themen zu behandeln sind, bedankt sich Herr Dr. Faßhauer für 
die Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
gez. Dr. Daniel Faßhauer    gez. Elke Mausehund 
Vorsitzender    Protokollführer/in 
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